



澜沧江-湄公河环境合作中心  
Lancang-Mekong Environmental Cooperation Center

# 简报

2022年 第1期

2022年2月28日

## “基于自然解决方案框架的农产品可持续消费 区域实践与发展路径研究”项目研讨会 专家观点

2022年2月15日，生态环境部对外合作与交流中心在京顺利举办“基于自然解决方案框架的农产品可持续消费区域实践与发展路径研究”项目研讨会，来自国家林业和草原局、联合国儿童基金会、联合国粮食及农业组织等相关国际组织和国内外研究机构专家参加了本次研讨会。会议分享了项目进展与成果，并就中国-东盟棕榈油供应链可持续管理、基于自然的解决方案（Nature-based Solutions, NbS）、棕榈油的可持续生产与消费、区域及全球协同发展等议题展开深度研讨。相关专家观点摘编如下。

张琰  
联合国儿童基金会伙伴关系专家



棕榈油等农产品贸易的快速发展对于生产国的经济增长和社会减贫十分重要，相关的研究也需重视贸易过程中对妇女儿童等脆弱人群的保护。印度尼西亚约有400万人群直接从事棕榈油行业，其中有半数妇女；约有2500万人群间接从事棕榈油相关行业，其中约500万是儿童。棕榈油行业涉及妇女孕产期保护、儿童照顾、避免童工等重要社会议题，国家政府、金融机构、国际组织、企业等利益相关方应积极探索、推动更多合作，将妇女儿童议题纳入农业可持续发展进程中，推动对妇女儿童等脆弱人群保护政策的实际落地与执行。



姚春生  
联合国粮食及农业组织全球环境基金项目官员

在可持续农业和粮食系统等议题上，联合国粮食及农业组织强调农业与周边生态系统的结合，积极与生态环境部、农业农村部、自然资源部、水利部等政府机构开展合作，并通过全球环境基金项目促进农产品价值链的可持续管理，从而更好应对气候变化、土地退化等挑战。农业环境问题管理一般包括强制性政策法规、经济政策激励和公共意识提升三个方面，建议在研究农产品可持续发展时有针对性地进行考量。

郭潇潇  
国家林业和草原局国际合作交流中心副处长



国家林业和草原局国际合作交流中心十分关注棕榈油这类具有“毁林风险”的农产品。在如今国际贸易格局不断变化的大背景下，对可持续农产品的相关研究有助于中国抓住新机遇，推动中国在全球棕榈油贸易领域掌握更多话语权。考虑到中国的可持续棕榈油相关标准体系仍处于初步探索阶段，建议在提升民众意识等宣传活动开展前，进行专家论证，使宣传工作能够与标准体系建设相辅相成。



陈洁  
中国林业科学研究院林业科技信息研究所世界林业研究室主任

棕榈油行业中的基于自然的解决方案、可持续生产与消费等话题兼具挑战性与创新性。许多跨国公司都采用了可持续棕榈油认证，但在实践中，可持续认证能否替代基于自然的解决方案仍需探讨。基于自然的解决方案重视社会与生态系统的协同发展，强调采取适应自然的管理办法来解决人类面临的各种挑战；而森林认证和农业标准虽考虑到了原住民、劳工权益等社会因素，但其本身更强调生态环境因素。

陈勇  
国家林业和草原局林产品国际贸易研究中心副主任



随着中国农产品国际贸易量的不断增长，国家林业和草原局林产品国际贸易研究中心也更加重视可持续农产品的标准水平和具体实践。目前，基于自然解决方案视角下对可持续棕榈油的关注多局限于理念研究层面，需要开展更多基于良好实践的案例研究，补充细节丰富的情景分析，并对政府、企业等利益相关方提出具体可行的实施方案。

## 陈颖 中国食品土畜进出口商会粮油部主任



中国食品土畜进出口商会重视农产品的可持续发展，发布过多个相关研究报告和指南文件。本项目从基于自然解决方案这一创新角度切入，为农产品可持续发展提供了极具意义的借鉴材料。此外，随着近年来中国生物柴油的快速推广，中国企业使用可持续棕榈油生产生物柴油的案例也日趋丰富。因此，建议未来在研究生物柴油应用的时候，更多参考中国企业的相关实践案例。



## 张君佐 中英合作国际林业投资与贸易项目办主任

基于自然的解决方案涉及供应链公平和贸易公平。棕榈油的生产国大多是发展中国家，而棕榈油及其制品的消费国大多处于发达经济体，因此，解决供应链管理和贸易关系中的公平性问题需要各国共同采取措施。欧盟限制有“毁林风险”的农产品进入市场，其目的在于通过减少毁林行为来缓解气候变化，但被其拒收的农产品仍可转卖至其他地区，导致全球范围内的供应链问题并未得到有效解决。中国作为承接发达与欠发达地区的贸易大国，或可提出更综合、更完善的中国方案，助力全球农产品供应链的公平发展。



## 任育枝 中国欧盟商会农业、食品和饮料工作组代表

中国是棕榈油和大豆等农产品的贸易大国，但在国际上对相关行业的定价、可持续标准、社会认证等领域尚缺乏话语权。中国欧盟商会的会员企业均对可持续发展进行了相关承诺，但企业实践仍需政策框架的支持。企业期待政府出台相关政策，指导可持续农产品实践，对可持续农产品进行更多有益探索。

## 方立锋 可持续棕榈油圆桌倡议组织中国区负责人



基于自然的解决方案对可持续农产品的作用值得深入探讨。可持续棕榈油圆桌倡议组织聚焦可持续棕榈油，研究棕榈油在可持续认证体系下和非可持续生产方式下所产生的碳排放差异，探索认证体系对生态保护和应对气候变化的积极影响。此外，区域范围内统一的可持续管理方式（如巴西大豆可持续管理案例）可促进农产品的可持续生产，该模式的实践或可对本研究提供一定参考价值。



于鑫

世界自然基金会北京代表处可持续食物消费及绿色供应链项目主任

本项目关注区域和全球视角下农产品的可持续发展，探讨基于自然解决方案框架下的农产品可持续生产和消费，分析良好实践案例，宣传推广区域可持续农产品管理经验，有利于增强中国在该领域的发声和影响力。世界自然基金会将持续关注项目进展，跟进本研究提出的各项重点领域与务实建议，加强与各利益相关方合作，共同探索基于自然解决方案的可持续农产品发展路径。

## 李霞 生态环境部对外合作与交流中心处长



目前，基于自然解决方案的完整案例相对匮乏，因此难以将其理念和模式做大范围的推广。本项目聚焦基于自然解决方案框架下的可持续农产品，收集相关标准、规范、实践等信息，探索基于自然解决方案视角下，棕榈油等农产品的可持续发展路径。此外，农业和林业是温室气体主要排放源，对全球气候变化治理至关重要。联合国政府间气候变化专门委员会已启动编制短寿命气候强迫因子的排放管理文件，待发布后，各国将据此监测农业、林业等土地利用活动造成的温室气体排放。然而，现阶段中国对温室气体排放管理仍主要集中于一次能源消费，对气候和环境治理的理解与国际存在一定错位。中心希望通过此类开放性研究，参考各行业专家的意见，发现问题并思考如何解决，促进国内与国际在环境议题上步调一致，从而加强中国在区域和全球环境领域的话语权。

### 联系我们

澜沧江—湄公河环境合作中心  
生态环境部对外合作与交流中心  
北京市西城区后英房胡同5号  
邮编：100035  
电话：+86-10-82268242/8221  
传真：+86-10-82200579  
电子邮箱：qian.zhaohui@fecomee.org.cn  
li.xia@fecomee.org.cn  
网址：<http://www.lmec.org.cn/>  
微信公众号：lancang-mekongec



**澜沧江-湄公河环境合作中心：**澜沧江-湄公河环境合作中心是李克强总理在澜沧江-湄公河合作首次领导人会议上提出的倡议，于2017年11月在北京正式成立。中心旨在推动澜湄国家生态环境保护合作，为澜湄国家提供环境与发展对话平台，提升区域环境管理能力、推进区域环保产业合作，共同推动区域可持续发展。